

2025年5月

25

星期日

农历乙巳年四月廿八

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26895 号

今日 4 版

## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京 5 月 24 日电 5 月 24 日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领

导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

牢记嘱托 展现新风采

## 装备制造上天入地 ——产业新势力系列报道之六

贵州日报天眼新闻记者 鲍贝贝

在一个月前举行的第十九届中国国际机床展览会上，一台来自贵州的“大家伙”——贵阳险峰 MGK8440 × 20 新轧辊磨床，凭借精准流畅的机械韵律与智能化操作界面，迅速吸引了众多行业专家、采购商及观众驻足围观。

据贵阳险峰技术中心主任吴长城介绍，MGK8440 × 20 新轧辊磨床是一款融合先进技术与卓越工艺的高端磨削设备，也是专为现代工业高精度、高效率需求而打造的高端精密数控机床。其综合性能达到了国际先进水平，能广泛适用于钢铁、轧辊制造、有色金属等行业，为客户提供高效、精准的磨削解决方案。

作为中国高端装备制造业领军企业，此次亮相国际舞台，展示了贵阳险峰的技术实力与创新成果。而在此之前，贵阳险峰也同样面临着“老三



近日，黔东南州榕江县古州镇车江大坝 300 亩的大棚西瓜迎来成熟季，农民忙着采收、搬运、装车，利用线上线

### 榕江西瓜熟了

下直播方式销售西瓜，西瓜种植基地一派繁忙。近年来，榕江县充分利用自然气候优势，积极调整种植结构，引进优良西瓜品种，采取大棚栽培方

材、高端基础零部件等产业上优化布局，不断推动贵州装备制造企业向“新”向“高”发展。

数据显示，一季度，贵州装备制造业增长 40.5%，大幅高于同期水平。在贵州理工学院党委委员、副院长李少波看来，贵州扎实的产业基础、显著的区位优势、丰富的生态资源与能源，为先进装备制造业发展提供难得的机遇。

同时，贵阳险峰还联合国内企业、院校自主研发了国产数控系统，替代进口德国西门子系统，摆脱了在关键核心技术上被欧洲国家“卡脖子”的难题，并成功运用到产品上。目前，配置国产数控

系统产品已在乌兹别克斯坦出口项目中被成功验收，为贵阳险峰新增产值 1700 余万元。

近年来，贵州立足已有的产业基

础，以科技创新为引领，通过技术迭代加快产业升级，在航天装备、新能源汽车、工程机械、电力装备及器

材、高端基础零部件等产业上优化布

局，不断推动贵州装备制造企业向“新”向“高”发展。

数据显示，一季度，贵州装备制

造业增长 40.5%，大幅高于同期水

平。在贵州理工学院党委委员、副院

长李少波看来，贵州扎实的产业基

础、显著的区位优势、丰富的生态资

源与能源，为先进装备制造业发展提

供难得的机遇。

这一点，在贵州航天林泉电机有

限公司的发展成就中，体现得淋漓尽致。

“依托国家精密微特电机工程技

术研究中心的科研力量，我们联合哈

工大、浙江大学等高校，面向国家大

规模集成电路制造装备与成套工艺、高

档数控机床与基础制造技术、航空航天等重大科技专项战略需求，重点对高速电机、高精度伺服驱动电机、

当前，林泉电机正加速推进微特

电机智能化生产线建设，构建覆盖研

发、生产、检测的全流程数字化平

台，从而实现设备运转实时监控与生

产预演优化。预计投产后，将形成年

产 20 万台微特电机能力，带动下游产

业链产值 10 亿元。”(下转第三版)

## 2025 年贵州省科技活动周暨贵州科技节开幕

本报讯 (记者 袁航) 5 月 24 日，以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的 2025 年贵州省科技活动周暨贵州科技节在贵阳开幕。

近年来，贵州坚持把科技创新放在发展全局的核心位置，深入实施创新驱动发展战略，加快建设特色科技强省，科技创新能力持续提升，全省研究与试验发展经费首次突破 200 亿元、研发投入强度首次突破 1%、综合科技创新水平首次突破 50%；科学普及工作不断加强，形成大联动、大协作科普工作格局，全省公民具备科学素质比例从“十四五”初的 7.22% 提升到现在的 10.31%。

在开幕式“科创赋能 科普启明”

主题宣讲环节，贵州交通山区峡谷桥梁建造技术团队、省农科院旱粮研究所玉米创新团队、中国飞天梦科技志愿团队、天眼课堂科技志愿团队结合自身实际，先后分享了团队创新攻关和科普服务的故事。

据悉，本次科技活动周由省科协、省科技厅、省教育厅和贵州科学院主办，将持续到 5 月 31 日，设置了开幕式、交流合作、成果转移转化、科教教育、科技惠民、科技工作者日六大板块 17 项子活动，旨在营造学科学、讲科学、爱科学、用科学的浓厚氛围，推动形成科学普及与科技创新协同发展的良好局面，为建设特色科技强省注入强劲动能。

## 贵州省红色文旅联盟成立

本报讯 (记者 刘立超) 5 月 23 日，“传承红色基因，共筑文旅新篇章——贵州省红色文旅联盟成立大会”在贵州长征文化数字艺术馆(红飘带)举行。

会议选举产生了联盟首届会长、副会长及秘书长，并审议通过联盟章程，明确了联盟的组织架构。贵州长征文化数字艺术馆(红飘带)当选会长单位；遵义会议纪念馆、贵州三线建设博物馆、息烽集中营革命历史纪念馆当选副会长单位；贵州省文化旅游科技有限公司担任秘书长单位。

据介绍，联盟将以平台之力聚能，以协同之势突围，以“红飘带”为桥梁，联合全省红色景区景点、博物馆、文旅企业、研究基地等，将散落于黔山秀水间的红色资源串联成线、整合成网，通过统一策划、联合推广、协同运营，形成贵州“红色文旅生态圈”，构建全省红色文化传承创新的共同体，让贵州红色文化释放出更大的时代价值；联盟将凝聚合力，搭建红色文旅新平台，通过科技赋能，激活红色文旅新表达，优化协同，共创合作共赢新局面。

## 我省首条氢氧化钾生产线试产

本报讯 (记者 江婷婷) 5 月 23 日，贵州开阳工业园区内，位于聚力生开阳项目一期 10 万吨氢氧化钾生产线试生产已经一个多月。一切有序进行，计划 6 月份正式投入生产。

聚力生开阳项目计划打造从原料(磷矿)到终端产品(磷酸盐)的完整产业链。项目主要分为精细磷酸盐、基础磷化工、特种肥料及产业链三个板块建设，全部建成投产后预计年年产值可达 260 亿元。10 万吨氢氧化钾项目属于精细磷酸盐板块，总投资约 7.5 亿元，该项目的核心设备电解槽采用国际先进的清洁、节能型复极式零极距离离子膜电解槽。投产后，贵州将会拥有第一条氢氧化钾生产线。

“氢氧化钾是链接磷矿与高附加值产品的‘黄金纽带’。”贵州聚力生化工有限公司厂长廖磊向记者解释技术难点。“传统工艺中，磷矿提取磷

酸后，往往因纯度不足难以延伸至高阶产品。而聚力生通过湿法磷酸净化技术，将磷酸纯度提升至更高标准。同时，氢氧化钾生产工艺引进国际先进工艺和设备，其品质可达到高纯等级，为后续磷酸钾盐达到高品质提供了条件。”

这条 10 万吨氢氧化钾生产线每年可消耗约 12 万吨氯化钾，120 万吨本地磷矿，产出的氢氧化钾将直供下游磷酸钾盐项目，带动特种肥料、电子材料等产业集群发展。二期项目采用的热电联产技术，将生产蒸汽循环用于下游环节。

氢氧化钾产线仅是开端。据聚力生规划，未来三年内，园区将分三期建成 82 万吨精细磷酸盐、160 万吨硫酸及 60 万吨湿法磷酸产能，形成“矿石—磷酸盐—电子级材料”的全链条闭环。

## 黔山贵水跑马溜溜

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉

随着夏日到来，马拉松赛事在清凉贵州各地愈发火热。

5 月 11 日，遵义马拉松将 2000 名跑友汇聚一堂。而将于 6 月 15 日鸣枪的贵阳马拉松，首次获得世界田联精英标牌赛事认证，吸引了 101232 位跑友报名。

据省体育局数据：今年，我省马拉松迎来爆发式增长，各地报送的马拉松赛事多达 50 场，同比增长 108%。贵阳马拉松、遵义马拉松、六盘水马拉松等贵州知名赛事也得到进一步升级，共同构成 2025 年多彩贵州马拉松超级联赛，形成更广泛的赛事品牌。

赛场上，数万名参赛者向好成绩发起冲刺；赛场外，伴随赛事而来的巨大客流有力助推当地消费加速“跑”。

在贵州纺织·2025 多彩贵州马拉松超级联赛(第三站)暨蒙牛·贵阳马拉松超级联赛(第二站)暨遵义马拉松举办期间，不仅强力带动了周边餐饮、住宿、旅游等消费，同期举办的遵义马拉松比赛围绕“悦听、悦动、悦读、悦品、悦购、悦游”等 6 个场景展开展示活动，广泛推广了遵义市各县市的农特产品和美食。同时，赛事期间推出的“赛事+线路”融合模式，结合马拉松路线设计的红色文化、溶洞音乐节等主题旅游资源，进一步延长了游客停留时

## 高质量发展调研行

## 梵净山“西游记”

贵州日报天眼新闻记者 刘皓 胡晓梅 邓钺洁 通讯员 王东

5 月 20 日，梵净山西麓铜仁市印江自治县的土家摆手舞在北京翩然登场。在这场文旅招商推介会上，印江与中健盛辉投资有限公司、北京亿启文化传播有限公司等企业签约，围绕非遗开发、文创设计展开合作。这座曾被“东热西冷”困扰的小城，正以文化为笔，书写世界遗产地的“西游记”新篇章。

“炒热西线，是印江的头等大事。”印江自治县委宣传部副部长任印江说。

2024 年 7 月，印江“梵净西游记”启动，非遗活化、体旅融合、节庆营销三管齐下，沉睡的资源渐次苏醒。

今年，梵净山西线旅游吸引力明显增强，游客不断增多。

改变从田间地头的生活搬到舞台开始。在“贵州村戏·乡当好耍”擂台赛上，17 个乡镇拿出看家本领：合

水镇用古法造纸动作编排舞蹈，木黄镇将红军会师故事搬上舞台……抛梁号子、说春古调等濒危非遗重焕生机，油纸伞工坊订单开始接二连三。

据了解，印江每年有 8 万左右的土家族群众过“赶年”，这一习俗也成为当地文化旅游的重要组成部分，每年因过“赶年”，一天能吸引游客 4000 人次左右。

沿着 352 国道，印江的文旅版图渐次展开——朗溪石漠化公园里，昔日的“石头山”变身千亩经果林；合水古法造纸博物馆中，游客亲手抄造的宣纸售价 30 元仍供不应求；木黄红色小镇里，VR 技术重现红军会师场景，红色剧本娱乐一票难求。更宏大的蓝图正在落地：58 亿元生态度假区破土动工，悬崖酒店群依云海而建，智慧系统实现刷脸游全程，红纸伞、砂陶酒器等文创即将面世。

“我们计划用三年形成完整赛事体系，打造全球徒步品牌。”印江自治县文旅局副局长陈聪波说。算算账，每位选手带动 3 人消费，民宿入住率激增 65%。

“村戏”举办期间，周边商户营业收入大幅增长，批发零售业增速 32.8%，餐饮业增速 27.1%，住宿业增速 15.0%。

5 月 11 日，首届“登山见未来”登高赛鸣枪，1500 名来自全国各地的选手从紫薇镇团龙村出发，长征组沿 33 公里赛道攀向梵净山巅，西游组在

山间的热度蔓延到节庆场域。作为西上梵净山的必经之地，近年来，该县紫薇镇团龙村通过对土家族民族文化、美食文化、“贡茶”文化、过“赶年”文化等进行挖掘、包装、推介，成了火爆出圈的旅游地之一。

农历腊月二十四是南方小年，这

天印江的土家族群众汇聚一堂，与游客共同过“赶年”，扫扬尘、贴对联、磨豆腐、打糍粑，让游客沉浸式体验传统习俗和浓浓的年味。

据了解，印江每年有 8 万左右的土家族群众过“赶年”，这一习俗也成为当地文化旅游的重要组成部分，每年因过“赶年”，一天能吸引游客 4000 人次左右。

沿着 352 国道，印江的文旅版图渐次展开——朗溪石漠化公园里，昔日的“石头山”变身千亩经果林；合水古法造纸博物馆中，游客亲手抄造的宣纸售价 30 元仍供不应求；木黄红色小镇里，VR 技术重现红军会师场景，红色剧本娱乐一票难求。更宏大的蓝图正在落地：58 亿元生态度假区破土动工，悬崖酒店群依云海而建，智慧系统实现刷脸游全程，红纸伞、砂陶酒器等文创即将面世。

晨雾中的朝山古道，头灯照亮千年苔痕；暮色里的造纸工坊，纸浆在竹帘上泛起涟漪。印江用事实作答：世界遗产地的“西游记”，写就于文化血脉与时代浪潮的交响中。